

大联考语文五 参考答案、提示及评分细则

1. B(“具有公共影响力的人的道德素养决定了社会整体的道德状态”错,原文是“特别是对那些具有一定公共影响力的人来说,他们的品德对于公共生活的意义更为重大”,意义重大不意味着起决定作用。)
2. A(B项,“交往的对象是涵括家庭成员在内的所有社会关系”错,原文是“涵括了除家庭成员之外的其他社会关系”。C项,“受到孔子的直接批评”错,原文有“冉求做季氏的家宰,好敛财,孔子就让学生们批评他”,可见是孔子让学生批评冉求。D项,“孔子劝说”错,是“有若劝说”。)
3. B(“旨在强调管仲虽然符合‘仁’的原则,但在个人恩义上有所缺憾”错,选项强调的重点是“在个人恩义上有所缺憾”,而材料一原文是“即使他在关于公子纠的个人恩义上有所缺憾,但这也不影响他的仁德”,可见,文中强调的是管仲的公德要高于私德,他的仁德不受个人恩义的影响。)
4. ①按照总一分一总的思路展开。②首先提出分论点:在与人的公共交往中要落实“仁”的原则;③接着紧扣分论点对其进行阐述,强调在公共交往中关爱别人,并引用《论语·颜渊》中的话加以佐证;④最后总结全段,指出在公共生活中要以公共性为优先原则,约束自己,宽以待人。(每点1分,意对即可,如有其他答案,言之成理则酌情给分)
5. ①从个体层面,广大党员要根据新时代的要求,以身作则,努力提高自身的道德水准,提高做好群众工作的能力和水平;②从公共生活层面,广大党员要遵循仁爱原则,要对群众有感情,真正把自己当作群众的一员,把群众的事当作自己的事;③从政治生活方面,要以大局为重,秉持国家人民至上的执政理念,以党纪国法为准则,以民为本,解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题,满足群众的利益诉求。(每点2分,意对即可,如有其他答案,言之成理则酌情给分)
6. C(A项,“因此惨死在日本人手中并不值得同情”错误,原文是“假若艺术家只是听天由命地苟安于乱世,不会反抗,不会自卫,那么惨死便是他们必然的归宿”,可见,瑞宣主张的是反抗自卫,这里并没有同情不同情的意味。B项,“自己应尽孝道为父亲报仇雪恨……因为这样会让儿孙以之为耻”错,原文是“除非他能替父亲报了仇。这个,他知道,可绝不是专为尽孝”“日本人会杀他的父亲,也会杀他的子孙。今天他若想偷生,他便只给儿孙留下耻辱”,可见瑞宣并不把替父报仇仅仅看作尽孝,且文中的“耻辱”指儿孙也可能被日本人杀掉的耻辱。D项,“这反映了日本民众根深蒂固的侵略本性”错,原文说“瑞宣知道,这也也许是错怪了那两个女人:她们不过是日本的教育与文化制成的瓷娃娃,不能不服从、不忍受”,可见瑞宣认为日本民众是受了“有毒的教育与宣传”和“军阀与资本家的欺骗”。)
7. B(“语言描写为辅”错,文中没有语言描写。)
8. ①善良的天性使然。瑞宣认为小文夫妇和桐芳死得冤枉,自己愧对钱先生,内心愤慨,良心不安。②传统孝道的影响。他受着传统文化的熏陶,本想在家“尽孝”,可父亲却惨遭杀害,他觉得耻辱偷生还不如一起死亡。③爱国心的驱使。一号院两个日本人被征兵,他们的妻子的服从和骄傲激发起瑞宣朴素的爱国心:“这是战争,不敢杀人的便被杀!”家仇和国恨最终促使了瑞宣的觉醒。(每点2分,答出两点意对即可,如有其他答案,言之成理则酌情给分)
9. ①小环境反映大背景。选文以北平小羊圈胡同作为故事展开的具体环境,反映北平沦陷区的抗战大背景。②小人物表现大群体。选文主要通过瑞宣的形象集中体现当时知识分子在家庭观念与民族意识之间的矛盾,再现他们在国破家亡之际缓慢、痛苦而又艰难的觉醒历程。③小情节反映大主题。选文主要通过描写瑞宣在父亲、小文夫妇、桐芳等人被日本侵略者杀害后曲折复杂的心理活动,表现战争的残酷、战争对人类文明和生活的摧残,反映抗战的大主题。④小细节表现大现实。选文描写一号院日本女人送男人出征的情形,揭示日本普通民众深受日本军国主义教育毒害的现实,揭露战争对人性的扭曲。(每点2分,答出三点,意对即可,如有其他答案,言之成理则酌情给分)
10. CFH(原文标点:君之危若朝露,而尚贪商於之富,宠秦国之政,畜百姓之怨。)
11. B(A项,“徐徐更谓之”的“更”是“再”的意思。B项,材料一中的“图”是“筹划、考虑”的意思,“本图宦达”中的“图”是“希图”的意思,两者意思不同。C项,“故临崩寄臣以大事也”的“临”是“将要、快要”的意思。)
12. A(“太子犯了法都被处以刻面割鼻的刑罚”错误,材料一原文是“法及太子,黥劓其傅”,意思是太子犯了法,太子的老师被处以刻面割鼻的刑罚,“傅”指老师。)
13. (1)秦孝公施行商君法令治国八年后,大病不起,想把王位传给商君,商君辞谢不接受。(“行”“且”“辞”各1分,句意1分)
(2)秦穆公把他从卑贱的养牛郎提拔到万民之上的崇高职位,秦国无人可及。(“举”“加”“莫”各1分,句意1分)
14. ①用法严酷。②功高震主。③得罪权贵。(每点1分,意对即可,如有其他答案,言之成理则酌情给分)

文言文参考译文：

材料一：

卫鞅从魏国逃亡到秦国，秦孝公任命他为丞相，把商地分封给他，号称“商君”。商君治理秦国，法令贯彻执行，公正没有偏私，惩罚违法者不避忌强宗大族，奖赏有功者不偏袒亲属近臣，法令的实施涉及太子，太子的老师被处以割鼻的刑罚。法令施行一年之后，路上丢失的东西没有人去捡拾，老百姓不敢乱取非分的财物，国家的兵力大大加强，各诸侯因此畏惧秦国。但是对百姓刻薄少恩惠，只是用强力的办法来使人称服罢了。秦孝公施行商君法令治国八年后，大病不起，想把王位传给商君，商君辞谢不接受。

孝公去世后，他的儿子秦惠王继位，执政不久，商君请求回到自己的封地。有人对惠王说：“大臣声望过重将危及国家，左右辅佐的人员过分亲近将危及君王自身。如今连秦国的妇女孩童都在谈论商君的法令，却没有人谈论大王您的法令。这是商君反臣为主，而大王您倒变成人臣了。那商君本来就是大王的仇敌啊，希望大王对他采取措施。”商君归魏不成又返回秦国，秦惠王对他施用了车裂的酷刑，而泰国人并不哀怜他。

材料二：

秦国秦孝公去世，其子秦惠文王即位。因公子虔的门下人指控商君要谋反，便派官吏前去捕捉他。商君急忙逃往魏国，魏国人拒不接纳，把他送回到秦国。商君只好与他的门徒来到封地商於，起兵向北攻打郑国。秦国军队向商君进攻，将他斩杀，车裂分尸，全家老小也被杀光。

起初，商君在秦国做国相时，制订法律极为严酷，他曾亲临渭河处决犯人，血流得河水都变红了。他任国相十年，人们大多怨恨他。赵良来见商君，商君问他：“你看我治理秦国，与当年的五大夫百里奚谁更高明？”赵良说：“一千个人唯唯诺诺，不如有一个人敢于直言不讳。请允许我全部说出心里的意见而您不加以怪罪，可以吗？”商君说：“好吧。”赵良说：“五大夫，原是楚国的一个乡野之人，秦穆公把他从卑贱的养牛郎提拔到万民之上的崇高职位，秦国无人可及。他在秦国做国相六七年之后向东讨伐了郑国，三次为晋国扶立国君，一次拯救楚国于危难之中。他做国相，劳累了也不乘车，炎热的夏天也不打起伞盖。他在国中视察，从没有众多车马随从前呼后拥，也不舞刀弄剑咄咄逼人。五大夫死的时候，秦国的男女老少都痛哭流涕，连儿童也不再唱歌谣，春米的人也不再唱春耕的福曲（以遵守丧礼）。现在再来看您，您起初以结交主上的宠幸心腹景监为进身之途；待到掌权执政，就凌辱践踏贵族大家，残害百姓。弄得公子虔被迫闭门不出已经有八年之久。您又杀死祝欢并给公子虔以刺面的刑罚。您出行的时候，后面尾随大批车驾甲士，孔武有力的侍卫在身边护卫，持矛挥戟的武士在车旁簇拥。这些保卫稍纵就了一样，您就绝不出行。您的危险处境正像早晨的露水（没有多少时间了），却还贪恋商於地方的富庶收入，在秦国独断专行，积蓄下百姓的怨恨。一旦秦王去世而不再当朝，秦国用来逮捕您的罪名还会少吗！”商君没有听从赵良的劝告。只过了五个月就大难临头了。

15. D（“表达了诗人对鹧鸪悲苦生活的同情和怜悯”错，本诗是咏物诗，诗中群鹧鸪之声越发凄唳，景象也越发幽冷，寄寓诗人的羁旅相思之愁。）

16. ①环境渲染。诗歌选取了荒湖、野庙、雨昏和花落等意象，构成一个凄迷幽远的意境，渲染出一种令人魂销肠断的氛围。②侧面表现。诗歌颈联描写游子闻声泪下、佳人才唱而破帽的细节，通过写人听到鹧鸪叫声的反应从侧面表现了鹧鸪叫声的悲苦。（每点3分，观点1分，分析2分，意对即可，如有其他答案，言之成理则酌情给分）

17. (1)舟遥遥以轻飏 风飘飘而吹衣

(2)飞湍瀑流争喧豗 砯崖转石万壑雷

(3)事不目见耳闻 而臆断其有无（每空1分，错字、漏字、添字则该空不得分）

18. ①青山绿水（湖光山色） ②春风得意（意气风发） ③琳琅满目（每空1分，符合语境的成语均可）

19. ①通过几个短句的连续使用，加强节奏感，表意铿锵而坚定；②感情强烈，凸显了鞋子对于作者来说必不可少，强调了鞋子需要接地气的坚定态度。（每点2分，意对即可，如有其他答案，言之成理则酌情给分）

20. D（文中加点的“我们”和D项中的“我们”用法相同，泛指包括说话者和读者在内的每个人。A项，指除了“你”以外的王丹等人；B项，指包括说话者在内的旅行社的工作人员；C项，指包括说话者在内的从事职业教育的人；A、B、C三项都是特指。）

21. ①确实会增加全球降雨 ②雨季的雨会变得更多 ③随着各种极端天气的不断出现（每点2分，意对即可）

22. 可以修改为：也就是说，现在的气候已经跟以前的不一样了，我们不能依然用以前对付气候异常的那些措施和方法对待它。（画波浪线句子有两处错误：一是状语的语序不当，“已经”应调至“跟”之前；二是否定失当，“切忌”已经具有否定之意，再加上“不能”，把句意弄反了。每改对一处2分，其他改法酌情给分）

23. 【写作提示】材料讲述“金粟缘人”连续8年匿名捐款100万元，引发人们猜测。就是否要找到“金粟缘人”并进行宣传的问题，很多人参与了讨论，网上也有各种各样的说法。材料引导我们思考如何对待匿名爱心人士和其善举的问题，思考如何平衡尊重隐私、尊重他人意愿与媒体、社会介入的问题。

【参考立意】①寻找爱心人士，弘扬正能量。②弘扬爱心善举比宣传个人更重要。乐善好施，是中华民族的传统美德。对于爱心善举，我们要弘扬宣传，这比只宣传某个人意义更大。③尊重隐私，尊重爱心人士的意愿。“金粟缘人”乐于助人，不愿曝光，我们要尊重他人的隐私、他人善意的付出。④尊重隐私，把握好媒体介入尺度。作为媒体，在采访人物时，要掌握尺度，理解、尊重被采访人，凡事过犹不及，唯有理解他人，才能做得更好。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线